@ LICEO DE NINAS DE RANCAGUA

UNIDAD TECNICA PEDAGOGICA ASIGNATURA: MATEMATICA

ACTIVIDAD 4: SINTESIS DE NUMEROS RACIONALES

Nombre: Curso: 1°___ Fecha:

Objetivos a evaluar:
e OPERAR, RESOLVERY ANALIZAR CON NUMEROS RACIONALES.

INSTRUCTIVO:

DEBES LEER ATENTAMENTE TODA LA GUIA, COMPLETAR Y RESOLVER CADA UNA DE LAS
ACTIVIDADES PROPUESTAS PARA DOS SEMANAS DE CLASES.

EN CASO DE TENER PREGUNTAS CON RESPECTO A LA GUIA 4, PUEDES COMUNICARTE CON LA
PROFESORA FERNANDA ARCE D. ENVIANDO UN CORREO A profe.fernanda.arce.diaz@gmai.com LOS
LUNES DESDE LAS 16:00 HRS HASTA LAS 18:00.HRS. EN EL. CORREO ANTES MENCIONADO
DEBES ENVIAR TUS RESPUESTAS Y/O SOLUCIONES DE ESTA GUIA. LA FECHA DE
RECEPCION SERA INFORMADA POR TU PROFESOR(A) JEFE, SOLO LAS
RESPUESTAS EN WORD O FOTO, INDICANDO CURSO, NOMBRE Y NUMERO DE
ACTIVIDAD.

RECUERDA LO MAS IMPORTANTE, ES QUE ESTE TRABAJO ES INDIVIDUAL,
RESPETANDO EL PROCESO QUE ESTAMOS VIVIENDO, PERO ESO NO IMPIDE QUE PUEDAS
APOYARTE O CONSULTAR CON TUS COMPANERAS A TRAVES DE REDES SOCIALES.

ACTIVIDAD 4: PRIMERO MEDIO

IMPORTANTE: RECUERDE QUE ESTE MATERIAL ES UN CONTINUO DEL PRIMERO, SEGUNDO
Y TERCERO ENVIADO.
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EN SINTESIS, HEMOS ADQUERIDO LO SIGUIENTE:

1) SENTIDQO DE PERTENENCI4 Y NO PERTENENCIA

Siun numero pertenece a algun conjunto numérico se anota €, en caso contrario
se anota &. Gréaficamente esto se podria representar como:

Q

-15EQ -15¢Z -15¢N Z N
S5€Q -5€Z  -5¢N -1 -5 4
4€Q 4ET 4EN

2) ESTRUCTURA DE 1LOS RACIONALFES:

El siguiente diagrama te ayudard a comprender el conjunto de los nimeros racionales.

Fracciones >%

Numeros

) Finitos » -3,5
racionales

Decimales Periédicos b 0,5353.. = 0,53
Infinitos

Semiperiddicos b —2,34747.. = 2,347

3) UBICAR UN RACIONAL ENTRE DOS ENTEROS ¥ SU OPERATORIA: (0JO: RECUERDA
QUE UBICAR UN DECIMAL EN LA RECTA NUMERICA ES CONTENIDO DE OCTAVO
BASICO)

La recta numérica estd graduada en partes iguales.

2

E C

= =2 5 1A 0 1 2
[Cuél es el resultado de la diferencia entre Ay B aumentada en C?
Para responder la pregunta, puedes realizar lo siguiente:

B A= —i B =_g' Cc=1 . Determinas el nimero racional que

= 6 6 representa cada letra.

ED A-B+C= _4 (%9) +1 e Remplazas en la expresion.

_ﬂ_(ﬁ) 46 A4+9+6 1y Resuelves
B 6 \6) 6 6 6 '

Respuesta: El resultadode A - B+ Ces % =183=1
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En la primera
actividad puedes
reconocer lo
analizado en los
primeros dias de
clases, sentido de
pertenencia y
estructura de los
racionales.

En relacion a la
pertenencia
recuerda la técnica
mirando el
diagrama de
adentro hacia afuera
si se puede, es decir
un N puede ser Zy
Q, perosilo
hacemos al revés un
Qno puede ser Zy
tampoco un N.

Y en cuanto a la
estructura
analizamos como un
decimal periodico y
semi-periodico
pueden
transformarse en
una fraccion, al
igual que un
decimal finito. Y
como una fraccion
mixta puede ser una
fraccion impropia.
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=
r------------------------------- ------l
| REPRESENTACION DE RACIONALES INFINITOS 1
| PERIODICOS SEMI-PERIODICOS |
1 - . |
! Se resta al namero decimal Se resta al ndmero decimal sin coma, el némero | |
: sin coma su parte entera. formado por las cifras que estan antes del periodo. :
- I
1 = 1.573 — 1 I
1| 1573 e - 2.048 — 20 |
l 999 2,048 it R
! 990 !
- I
I Tantos ¢ como cifras I
I . T: if | period I
I fenga el periodo. anfos ¢ como ciiras tenga el perodo y
I fanfos 0 como cifras tenga el anfeperiodo. :
- I
- I
: ADICION MULTIPLICACION |
|
: a ¢ _ axd+bxc a—C aXC I
e s _ R I
i Recuerda que a este método le llamamos, X |
: Método mariposa. Multiplicar hacia el lado |
12 _ 63+60 _ 123 I
l Ej: = + = = IO S i
i Fs 5+7 35 l Z I
I Y. 53" -
|
| SUSTRACCION DIVISION :
I a c a ¥ d —-C% b 7 : 1 7 . 4 Se realiza la multiplicacion I
1 e e B il 3 4 T Y — 4 I
I b d b * d 5¢ invierte segunda fraccidn ? _“. 1 ) 3 I
I | Enlasustraceiéon para el método mariposa, 6 I
| | siempre va primero la multiplicacion de a*d I
1 (segun el ejemplo) 4 - 4x9 ——>36 I
I E"7 7 _63-56 7 1 = I
: F8T 97 8o 72 5 7 9 5Xx3 — 15 I
1 Se multiplica en forma de cruz, siempre en ese :
1 orden I

_________________________________________________________________________

En la segunda actividad puedes observar que al igual que en la primera actividad
se recordo la representacién de un decimal infinito periddico y semi-periédico a
fraccion (que también se recordo6 en clases), pero principalmente tenia como
objetivo recordar la resolucién de las operatorias basicas con los racionales;
adicion, sustraccion, multiplicacion y division.

Cabe destacar que, para la adicidon y sustraccion, se hace mencion solo al método
mariposa. Pero ello no quiere decir que solo se resuelva asi, puedes utilizar otro
método ensefiado en afios anteriores y el que mas te acomode
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bien los ejemplos.

De seguro te debes estar preguntando: “Y ESTO, cPARA QUE ME VA A SERVIR?”

A continuacion, te enseflaremos algunos ejercicios de la vida cotidiana en donde debes
aplicar operatorias con racionales. (ANALIZA CADA PASO)

0JO: la proxima actividad tratara de resolucion de problemas, por eso debes analizar

Isidora lee el 1" dia l de un libro, el 2% dfa -]2- de lo que
quedaba y el 3% dfa el resto. ;Qué fraccién representa

er 4=
lo que lee el 37 dia?

Si el 1°" dfa lee —, le quedan por leer %

o 1.3 _1:3 . 23 Para mulfiplicar fracciones
El 27 dia lee S 4" 5.4 g semulfilican numeradores
y denominadores.
Entre el 1%y 2% dia leyd s 3-2,.3 >
8 8 8

El 3% dia lee 3 del libro, ya que, 1 — > =3
8 8 8

Una embotelladora de bebidas tiene un estanque lleno
con 2.530 litros, y desea embotellar esta cantidad en
botellas de % L. ;Cudntas botellas se necesitardn?

Lo que se necesita calcular es 2.530 : %

2.530: Es 2.530 2 Pal“éj fitV\dtr fracaopes se multiplica
4 5 el dividendo por el inverso
_ 10.120 multiplicativo del divisor.
5 Se divide numerador entre
=204 denominador.

Se necesitaran 2.024 botellas.

Te dejaré el siguiente
desafio:

Un peaton ha recorrido
2
4 km en 3 de hora.

¢Cuantos kilobmetros
recorrera en 1 hora?

Te dejaré tres pistas

1.La respuesta es un
multiplo de 2, que se
encuentra entre 2 y 10.

2.Te conviene convertir
la hora en minutos.
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Para concluir, responde:

1. Explica como se resuelve una multiplicaciéon y una division entre niimeros racionales.

2. ¢Te ha facilitado el método mariposa para la adiciéon y sustraccion de racionales? éporqué? Si es
NO, ¢Qué método te resulta mas factible?

3. Sefiala dos ejemplos en donde hayas observado operatoria con ntimeros racionales.




